
Numer: 39








5 grudnia 2002 r.

HISTORIA FIZYKI – odcinek 20.

Do tej grupy teoretyków należy zaliczyć jeszcze Williama Rowana Hamiltona (1805 – 1865), syna szkockich rodziców, żyjących w Irlandii. W wieku 22 lat został profesorem astronomii w uniwersytecie w Dublinie. Druga zasada dynamiki Newtona orzeka, że zmiana pędu równa się działającej na punkt materialny sile (pomnożonej przez czas jej działania), natomiast równania Hamiltona orzekały, że zmiana uogólnionego pędu równa się wielkości, która nazywa się siłą uogólnioną (pomnożoną przez czas jej działania).

Cdn.

17. Równanie stanu gazu.
152. W naczyniu znajduje się gaz o masie cząsteczkowej M, temperaturze T i ciśnieniu p. Oblicz gęstość gazu w tych warunkach. Obliczenia numeryczne wykonaj dla T = 300[K], p = 1,04(105[Pa], M = 32
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153. Ile razy ciężar powietrza wypełniającego pomieszczenie (np. salę wykładową) jest większy w zimie, w temperaturze 0[0C], niż w lecie w temperaturze 24[0
154. W stalowej butli o objętości V = 4,15[dm3] pod ciśnieniem p = 3(107[Pa] znajduje się wodór o temperaturze t = 27[0C]. Na jaki czas wystarczy tego wodoru do zasilania palnika o zużyciu u = 10-5
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155. W butli znajdowało się m1 = 10[kg] gazu pod ciśnieniem p1 = 107[Pa]. Jaką ilość gazu zabrano z butli, jeśli ciśnienie końcowe wynosiło p2 = 2,5(106[Pa]? Temperaturę gazu przyjmij jako stałą.

156. W zbiorniku pod ciśnieniem p1 znajduje się gaz o masie m1. Do zbiornika tego wtłoczono jeszcze izotermicznie taki sam gaz o masie m2. Oblicz ciśnienie końcowe gazu w zbiorniku. Obliczenia wykonaj dla m1 = 2,5[kg], m2 = 7,5[kg], p1 = 25(106[hPa].

18. I zasada termodynamiki

157. Wodór o masie 6,5[g] i temperaturze T = 300[K] rozszerza się izobarycznie, na skutek dopływu ciepła, do objętości dwukrotnie większej niż początkowa. Oblicz pracę W wykonana przez ten wodór. Masa cząsteczkowa wodoru M = 2
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